

星期一 2025年12月1日

今日8版 总第14354期

法治日报社主办 出版

和国家水网骨干工程,引绰济辽工程的总投资达31155亿元,是内蒙古迄今投资规模最大的水利项目,被沿线群众亲切称为“生命水脉”。

然而,这项“线长、点多、惠及群众多、保护难度大、失事后果重”的超级工程,从建设之初就面临着独特的管护挑战。391公里的输水干线如同一条人工地下暗河,沿线分布10个取水站点,横跨兴安盟、通辽市8个旗(县)。工程结束后,地面恢复农业生产及交通,

下转第三版

贯通“输水长龙” 铸牢“法治盾牌”

内蒙古政协提案力推引绰济辽工程法治保障落地

□ 本报记者 刘玉璟 郭君怡

□ 本报通讯员 杨刚

2025年6月30日,引绰济辽工程全线试通水,4.36亿立方米清澈水源从兴安盟文得根水库喷涌而出,沿391公里地下输水管线奔涌向东,滋养西辽河流域近300万群众;7月24日,内蒙古自治区十四届人大常委会第十八次会议表决通过《内蒙古自治区引绰济辽工程管理条例和保护条例》(以下简称《条例》);9月1日,

《条例》正式施行。

从贯通“输水长龙”到铸牢“法治盾牌”,短短两个月的精准衔接,背后是一场始于政协专题调研的立法实践。

立法需求迫在眉睫

在内蒙古东部,西辽河流域曾长期面临水资源短缺的困境,制约区域生态改善与经济发展。引绰济辽工程的实施,为这片土地带来了转机。作为国家172项节水供水重大水利工程

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”》。

文章强调,自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。围绕党的自我革命,思路要求都是明确的,关键在于抓落实要真正到位。

文章指出,对党的自我革命认识要进一步到位。现在,我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。我们党进行自我革命,刀刃向内,激浊扬清,刮骨疗

毒,非但不会影响党的形象和威信,反而能够提高党的形象和威信;非但不会挫伤党员干部的积极性,反而能够更广泛更充分地调动党员干部的积极性;非但不会影响经济社会发展,反而能够为高质量发展提供坚强政治保证。

文章指出,党员干部增强党性要进一步到位。推进自我革命,必须固本培元,增强党性。重点是坚定理想信念,铸牢对党忠诚,厚植为民情怀,纯正道德品质,保持清正廉洁。要加强理论武装,坚守共产党人精神追求。积极投身中国式现代化建设实践,在干事创业中磨砺奋斗人生,在为民造福中升华道德境界。积极参与党内政治生活,乐于接受党组织教育和各方面监督。对照正反典型进行自我省察,以无妄思保证外无妄动。选人

用人,要加强党性鉴别,注重考察干部的境界格局和忠诚度廉洁度。

文章指出,权力规范运行要进一步到位。“四风”大多源于特权思想,腐败突出表现是以权谋私。党的自我革命重在治权。要通过持续努力,真正把权力关进制度的笼子,有效避免“牛栏关猫”、“纸笼禁虎”,最大限度减少权力寻租空间。党员干部要时刻牢记,我们一切权力都是人民赋予的,必须正确行使、对人民负责,党内不允许有特权思想。特权现象存在,更不允许出现利益集团、权势团体、特权阶层。从入党、当干部那一天起,就要敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。

文章指出,从严监督执纪要进一步到位。从严监督执纪是党的自我革命的利器。对违纪违法问题必须坚决处理,霹雳手段决不能少。在从严治上,要把党内监督和人民监督结合起来,推动各类监督贯通协调。在从严治党上,要严格标准,将党风党纪硬要求变为硬举措,让铁规矩长出铁牙齿,对不正之风和腐败现象露头就打、严肃查处,向全党释放一严到底、寸步不让的信号,形成有效的震慑效应。

文章指出,落实管党治党责任要进一步到位。抓好党建是本职,不抓党建是失职,抓不好党建是不称职。管党治党责任有主体责任、监督责任、第一责任人责任、“一岗双责”等,这些构成一个完整的责任链条,每一种责任都很重要,都要严格落实。各级领导干部要坚决扛起管党治党责任,层层传导压力,切实把严的氛围营造起来,把正的风气树立起来。



福建省清流县人民法院法官近日走进余朋乡,开展“严厉打击非法采矿,守护青山绿水”主题法治宣传活动,引导村民自觉抵制违法行为,共同筑牢生态屏障。图为法官向群众讲解矿产资源保护相关法律知识。

本报记者 王莹 本报通讯员 张晓珊 肖达筠 摄

综治中心成群众“解忧驿站” 和田地区多措并举激活社会治安综合治理动能

深化综治中心规范化建设

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 张蕾 周富宾

从“九龙治水”到“攥指成拳”

“原本以为要耗上几个月,没想到在综治中心提交材料后,不到一周就拿到了被拖欠的工资。”11月23日,在和田市综治中心,当事人夏某对《法治日报》记者说。

在和田地区,曾因“部门分散、各自为政”,群众办事要在多个部门来回奔波,化解矛盾纠纷常在部门衔接时“卡壳”,治理效能难以发挥。综治中心规范化建设打破了部门壁垒,让资源和力量“攥指成拳”。

和田市综治中心创新推出“20+5+10”入驻模式,即20家常驻单位全年值守,5家轮驻单位定期进驻,10家随驻单位随叫随到,将司法行政、人社、住建等部门集中到一个空间,构建“一站式”纠纷服务平台。同时实行“一案一码”全流程管理,受理、分流、调处、办结全链路可视化可溯。

目前,和田市综治中心“一站式”受理率达95%,矛盾纠纷平均办结时间较以往缩短60%。

农村地区邻里纠纷、土地争议多发,治理需从“场所集中”走向“业务协同”。和田市综治中心构建“诉调、警调、访调、检调”四调联动机制:法院将符合条件的民事案件委派至综治中心调解,

下转第三版



大字吸睛,“以实际为准”小字埋雷
广告小字乱象调查
详细报道见八版

下转第二版

国内统一连续出版物号:CN 11-0313 邮发代号:1-41 国外代号:D454 广告中心:(010)84772299 发行中心:(010)84772800 编辑:吴怡 张琼辉 校对:宣爽

建设更加完善的中国特色社会主义法治体系

建设更加完善的中国特色社会主义法治体系,要牢牢把握中国特色社会主义这个定性。中国特色社会主义法治体系,是扎根中国文化、立足中国国情、解决中国问题的法治体系,是我们党领导中国人民在治领域进行的伟大历史实践,是社会主义的而不是其他的法治体系。要毫不动摇坚持和加强党对全面依法治国的领导,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想为科学指引,深刻领悟习近平法治思想的强大真理力量和实践伟力,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,持续用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。要充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,健全党领导全面依法治国的制度和工作机制,确保党的领导贯彻到全面依法治国全过程和各方面。要推进党的领导制度化、法治化、规范化,坚持依法治国和依规治党有机统一,巩固执政地位、改善执政方式、提高执政能力,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

建设更加完善的中国特色社会主义法治体系,要坚持系统观念,加快形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系,形成完善的党内法规体系。法治体系建设是复杂的系统工程,要更加注重系统集成、更加注重突出重点、更加注重改革实效,实现法治领域各项改革同向发力,在目标上相互配合、在实施上相互促进,在效果上相得益彰。要坚持立法先行,深化立法领域改革,统筹立改废释纂,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,加快形成完备的法律规范体系。要聚焦高效实施,深入推进依法行政,健全严格执法制度机制,着力推进法治政府建设;要强化制约监督,健全公正执法司法体制机制,确保执法司法各环节全过程在有效制约监督下运行。要突出标本兼治,完善推进法治社会建设机制,深入推进法治社会建设,营造全社会崇尚法治、恪守规则、尊重契约、维护公正的良好环境。要注重一体推进,加强涉外法治体系和能力建设,更好维护国家主权、安全、发展利益。要完善党内法规,增强党内法规权威性和执行力,注重党内法规同国家法律的衔接和协调,努力形成国家法律法规和党内法规制度相辅相成、相互促进、相互保障的格局。要加强数字法治建设,推动法治建设与科技赋能深度融合,充分运用大数据、云计算、人工智能等现代科技手段,为法治中国建设注入新动能。

建设更加完善的中国特色社会主义法治体系,要深化法治工作队伍建设和社会人才培养。“人法兼资,而天下之治成。”法治人才培养是全面依法治国的基础性工程,高素质法治人才队伍是建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的重要支撑。没有一支高素质的法治工作队伍,就不可能提高立法、执法、司法、守法普法工作的质量和效率,再完备的法律体系也难以变为法治实践。

下转第二版

两部门对体育赛事活动中开展慈善活动作出规范 禁止将捐赠金额与赛事名次等挂钩

本报讯 记者蒲晓磊 近日,国家体育总局办公厅、民政部办公厅联合印发《关于进一步规范在体育赛事活动中开展慈善活动的通知》(以下简称《通知》),明确了有关要求,推动体育赛事活动中的慈善活动合规有序、透明高效开展。

《通知》指出,体育赛事活动主办方、承办方、协办方及其他参与方(以下简称体育赛事组织者)开展慈善活动应当遵循合法、自愿、诚信、非营利原则,严禁危害国家安全、损害公共利益及他人权益,不得违背社会公德。特

下转第三版

山东司法行政系统统筹推进“五项工作” 给迷途人员一束光一条路

的区域产业优势,帮助小段对接相关企业争取到了直播岗位,让小段逐步建立起生发信心。

给迷途人员一束光一条路。近年来,山东省司法行政系统深入落实司法部关于统筹推进教育改造、社区矫正、安置帮教、纠纷化解、法治宣传“五项工作”部署要求,推动各项工作融合发力,赋能基层社会治理,让更多像小段一样的人走向新生。今年以来,全省刑满释放人员落实帮教率达99.76%。

“我们一体推进‘五项工作’,以系统思维破解条块分割难题,以协同理念聚合资源

力量,以目标导向筑牢闭环管理体系,通过建机制、聚资源、破壁垒、搭平台、提质效、有效预防和减少重新犯罪,为更高水平的平安山东、法治山东建设贡献司法行政力量。”山东省司法厅党委书记、厅长杨培胜近日接受《法治日报》记者采访时说。

监狱协作促改造

“妈妈,我想你……”近日,在监狱组织的家属视频会见中,韩某听到1岁的儿子说这句话时流下了泪水,亲情的力量增加了她改造的动力。

韩某是关押在山东省第二女子监狱的一名罪犯。针对其一度家庭关系断裂、改造态度消极的情况,监狱确立“立足身心、全面救治”工作目标,深化监地合作,联合当地街道办、司法所等有关部门帮助其修复家庭关系,促其安心改造。同时,为韩某定制“技能重塑”计划,开设鲁绣、面塑等非遗艺术矫正课程,帮助其掌握一技之长,为其回归社会搭桥铺路。“党和政府给了我新生,我一定好好改造回报这份信任。”韩某说。

下转第三版